

新学期 新面貌

嘉定学生新学年开学掠影

9月3日,是全国中小学开学上课的第一天。第一天就迎来了中国教育历史上的一次重大事件:全国城乡40多万所中小学、近亿名小学生同上一堂课改形教育课。这次大的形势教育课是以“感受新变化、迎接十七大”为主题的第四个“中小学弘扬和培育民族精神月”活动的一项重要内容。

新学期刚开始,学生们经过两个月的长假重新回到学校,各校及相关部门为了让学生们尽快融入校园生活中,开展了丰富的活动和课堂教育,为今后的学习生活奠定了基础。

形势教育,注重感化教育

开学的第一天,嘉一中学生观看了形势教育的第一课“生活新变化”。这节课以深入浅出讲解,丰富的影视资料,让学生们了解了修建青藏铁路的伟大历程,分享了辽宁棚户区住戶喜迁新居的喜悦,看到了普通百姓生活账本支出的变化,读到“免除学杂费的农村同学的来信,还看到了‘村村通’工程带给广大农村民众的文化生活。一位学生说:“这节课很精彩,让我们了解了社会发展现状,知道了很多科技逐步带来的生活变化。”

开学当天,朱桥学校开展了“手拉手,一本书,传友情”活动,全校师生积极响应,先后捐出各类书籍800多本。学校将书籍按类整理后送到了附近的民工子弟学校——“明天学校”,在帮助学生学习知识的同时,让学生上上了一堂德育课。

民工子弟,就学环境改善

9月6日上午,马陆桥,嘉园永胜民工子弟学校的学生每人收到了一支牙刷。区爱卫会等部门举办“小手牵大手”活动,全区27所民工子弟学校的2.8万学生受到了1支牙刷和其他日用品,提醒他们每天刷牙两次,养成科学文明健康的生活方式。



9月3日,南翔镇桃苑小学、天字小学等5所来沪务工人员子女学校的师生,在新环境中迎来新学期。

新食堂、新的篮球架和乒乓球台、崭新的绿板,这一切变化都让学生们倍感舒适。上海少儿图书馆在天字小学设立了流动图书点,送来了3000多册图书,加上区、镇两级教育部门赠送的近5000册图书,共有8000多册图书,学生们在新建的借阅室欢欣雀跃。

9月4日清晨,嘉定区中等职校的1900多名师生也迎来了新学期。早上8点,孩子们走进学校,发现教学楼的墙体粉刷一新,墙面表皮剥落处也重新涂上粉刷。走过道两旁的教室,里面已新装了节能日光灯。看着崭新的校园,孩子们别提多高兴了。

贫困学生:社会各界资助

在清华大学就读的唐佳斌收到江桥镇扶贫帮困基金会的大学生困难补助款1250元。

唐佳斌是去年考入清华大学的,父母均是低收入者,村里根据其家庭情况,一次给予9200元的助学奖励。此后,其母亲患上了大病,也多次获得社会救助。目前,“江桥镇扶贫帮困基金会”总额已达1000万元。新学期开学前,80余名贫困家庭学生收到总额18余万元的助学金。

8月28日下午,马陆镇团委、妇联、教委、民政、文广中心等单位组织的“让爱与你同在”大型义卖活动上,路人纷纷解囊相助(见图),为镇“爱心基金”筹集善款8819.4元。镇自强中队的贫困学生也把自己制作的工艺品拿义卖,回馈社会的关爱。该镇爱心助学活动开展9年中,捐助学生300多名,金额超过24万元。

通讯员 徐海潇 周炳娟 于俊丽 李宇 杨晓悦 戴震 张剑飞 王凌 实习记者 李苗苗

征得明清笔筒“虎溪三笑”古朴

本报讯 近日,区博物馆从北京一收藏家处征集了1件竹刻文物。该竹刻系清末清初的嘉定竹刻,具有一定艺术价值。



现存古竹雕作品以明清两代制品居多,这次征集的是清末清初“虎溪三笑”图笔筒(见图)。虎溪为庐山东林寺前的一条小溪,溪水常年潺潺绕寺流淌,该笔筒构图饱满,层次清晰,人物面目传神生动,以深浮雕和透刻法为主,同时兼有浅浮雕、浅刻、运刀娴熟老到,特别是在笔筒表现山峰险峻的处理上即大胆又不失分寸,整体浑厚古朴。

表彰优秀教师 关爱教师生活

本报讯 9月8日,嘉定工业区举行慰问文艺演出活动,庆祝第二十三届教师节,并首次表彰“十佳青年教师”和“十佳班主任”。近年来,嘉定工业区先后投入682万元,使符合条件的300多名教师获得了住房补贴;投入9000多万元,易地建起了南翔小学、叶城小学和叶城幼儿园等,办学条件有了明显改善。记者 沈青

又讯 9月8日,南翔镇各学校教职员工欢聚一堂,共同庆祝第23届教师节。老师们自编自演了一台丰富多彩的节目,展示自己的风采,庆祝自己的节日。

通讯员 姚玉娟

黄渡小学扩容 新建教室宽敞

本报讯 9月3日,上海同济大学嘉定黄渡小学12个班约500名小学生,开学时欣喜地发现不用为教室不足而“挤一挤”。原来,黄渡中村小学和柳林小学撤并后,学生全部集中“同济黄渡”就读,再加上大量的外协务工人员子女入学,学生总数达27个班级、1100余名学生,原设计规模为20个班级的学校教室严重不足。为此,暑假期间,该镇投资155万元,建造967平方米辅助教室。通讯员 俞杨春 龚新

六届农运会上 嘉定女篮摘铜

本报讯 日前,上海市第六届农民运动会在金山区举行,在女子篮球比赛中,嘉定区代表队获得一枚铜牌。

上海市农运会每4年举办一次,共设田径、游泳、篮球、足球、乒乓球、象棋、钓鱼、门球、龙舟、毽球等13个比赛项目和健身展示项目。

通讯员 朱迪

清洁田间垃圾箱房 装表敷管排水

本报讯 连日来,嘉定镇街道塔城、嘉定、李园二村等居民小区的49座垃圾房新装水表38只,上下排水改善。

据悉,此次嘉定镇自来水公司落实施工企业,严格按规范安装自来水管落水表及水表。嘉良市政公司及及时将排水接入垃圾房内,彻底垃圾桶溢池,杜绝污水入水管。

通讯员 严华

每月择日服务 居民购水方便

本报讯 近期开始,沪江自来水公司每个月固定时间将售水窗口设在江桥恒裕、金园、富安等居民小区,那里的居民购买自来水比此前也不必大老远跑银行了。这项上门服务受到社区居民的好评,该公司还计划将这个服务推广至全镇范围。

水轩

东云街小品设计 “折叠”特征可见

本报讯 近日,东云街景观小品概念方案通过专家评审,得到了好评。嘉定新城东云街4号景观小品位于嘉定新城中心区核心位置,是新城景观建设项目集中的区域。

方案设计主题强调折叠、流动性以及可变性,追求与环境和谐共生,突出江南风格的精致、小巧以及活力。设计师针对景观亭、茶室、开闭站、公共厕所等4个小建筑的功能和空间特质,通过和不同的设计手段,塑造出吸引人的休憩空间和优质的人文景观。同时,建筑和环境融合也是设计的一大亮点,建筑或围合或延伸休憩雅座,成新



“量天尺”花开3次

本报讯 在皎洁的月光下,静静绽开花苞随后凋谢,整个过程不超过2小时……人们往往用“昙花一现”来描述这情景。马陆镇陈洪元种的“量天尺”,它开花也如昙花般独特。

陈东龙的苗圃里,这株被精心培育了8年的“量天尺”高约2米,外观酷似仙人掌。最近,这株量天尺连开了两次花,现在又吐出了4个长约20厘米的花苞,开花多在夜间,非常美丽(见图)。“量天尺”与昙花同属夜间类植物,又被称作“月下皇后”。

通讯员 杨晓信 石磊 文/撰



教师节前夕,新翔幼儿园的小朋友动手制作贺卡送给老师,向老师们表达敬意。一句简单的问候,一张稚嫩的图画(见图),都表达了孩子们的一片心意。

通讯员 于俊丽 摄影报道

友情操作 依法劝说

嘉定今年已“拆违”13万平方米

本报讯 连日来,位于江桥的鑫旺建筑工程有限公司、佳联工程有限公司等6家企业拆除工作正有序进行,其中两家已经拆除。至此,该镇今年共拆除违法建筑5万平方米,涉及近20家违法用地企业亩地130亩。同时,该镇还仔细排摸了140多个不同类型的违法用地,争取在3年内全面清除。今年8个月中,全区已拆除13万平方米。

南翔镇将拆违与推进重点工程建设和绿化工作紧密结合,不仅拆除鑫昌路沿线2万多平方米的违法建筑,还顺利启动了沿线800多户农户、新建了新村村等林带和公共绿地,让群众眼前一亮,拍手叫好。

“严执法、体现法律的严肃性,安亭镇陆家村民反映南翔园别墅有违法搭建情况,区、镇相关部门反复向事主说明政策,劝其拆除,均无奏效,于是依法强制拆除了违法建筑。外冈镇葛隆村某村民为扩大经营范围,擅自封堵两座建筑物间的通道,严重影响群众正常通行,在有关部门的督促和监督下,该户主自行拆除了违法建筑。

记者 沈青